

Д.С. Лавринович  
(Минск)

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ОТ СЕВЕРО- ЗАПАДНОГО КРАЯ В IV ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (1912 – 1917 гг.)

История парламентаризма является одной из ключевых проблем исторической науки. Особый интерес вызывает деятельность представителей от современной территории Беларуси в IV Государственной думе России начала XX века.

Выборы в последний предреволюционный парламент Российской империи прошли в 1912 г. в условиях авторитарного царского режима. Правительство и местная администрация оказывали всяческую помощь правым и консервативным организациям, которые в результате одержали победу в процессе избирательной кампании. Всего во фракцию правых IV Государственной думы вошло 4 депутата от Северо-Западного края, во фракцию русских националистов и умеренно-правых – 23, в группу центра – 2, во фракцию октябристов – 1, в белорусско-литовско-польскую группу – 5, прогрессистом оказался 1 депутат [1, 50]. Таким образом, ок. 4/5 депутатов от Беларуси примыкало к правым и консерваторам.

Несмотря на значительное представительство от северо-западных губерний в нижней палате российского парламента, никто из депутатов так и не поставил решительно белорусского вопроса в Государственной думе. Только один крестьянин С.Д. Вербилло из фракции русских националистов и умеренно-правых называл себя белорусом [1, 56]. Что касается белорусско-литовско-польской группы, то, по замечанию современного исследователя Ю. Веселовского, все “эти краевцы – шляхта, помещики и большинство католиков, которые вышли из белорусского народа, не остались ему верными...и в конце оказались в польском окружении” [2, 25]. Правые же и националисты с думской кафедры требовали от правительства дальнейшего ограничения влияния поляков в крае,

укрепления черты еврейской оседлости, сохранения единой и неделимой России при доминировании русского народа и православия на всей территории империи.

Большое влияние на развитие политической ситуации в стране оказала первая мировая война. Летом 1914 г. большинство консервативных и либеральных партий поддержало лозунг “внутреннего мира”. Они объявили, что на время войны отказываются от политической борьбы между собой и все свои силы направляют на достижение победы над внешним врагом. Депутат Государственной думы, председатель Рогачевской уездной земской управы, октябрист В. С. Дрибинцев заявлял: “Теперь не должно быть и несомненно не будет розни ни племенной, ни сословной, ни партийной... Мы своей работой должны связать себя невидимыми нитями с нашей дорогой армией и доказать ей нашу готовность идти на всякие жертвы в заботе о борцах за Родину, об их семьях, об облегчении страданий раненых” [3, 68].

Члены “Союза 17 октября” и либералы приняли участие в организации и деятельности Всероссийского земского союза, Всероссийского союза городов, военно-промышленных комитетов и других общественных организаций. Минское губернское земское собрание создало губернский комитет помощи раненым. В последующие годы в Минске были организованы склады продовольствия для Западного фронта, которые по своей вместимости уступали только московским [3, 70]. Некоторые депутаты парламента от Северо-Западного края принимали непосредственное участие в боевых действиях на фронте. Так, депутат от Могилевской губернии Б. А. Энгельгардт в 1916 г. за доблесть получил Георгиевское оружие [4, 3].

“Патриотическое единение” однако длилось не долго. Весной 1915 г. оно было сорвано германо-австрийским наступлением и оккупацией многих областей Российской империи, в т.ч. Западной Беларуси. Либеральная пресса и общественные организации развернули энергичную борьбу за “министерство общественного доверия”. В августе 1915 г. в Государственной думе был образован оппозиционный правительству Прогрессивный блок. В него вошло большинство депутатов либерального и консервативного направлений: от кадетов до прогрессивных националистов. Членами парламентского большинства стали и депутаты от Беларуси. Прогрессивный блок внес значительный вклад в изоляцию царского правительства и царизма накануне Февральской революции.

Февральско-мартовские события 1917 г. кардинально изменили политическую ситуацию в стране. Монархия была свергнута. Установилось двоевластие Временного правительства и Советов. Либерально-консервативный блок развалился. 27 апреля удалось еще провести заседание членов всех четырех Государственных дум. Однако поднять авторитет нижней палаты “царского” парламента в изменившихся условиях было уже невозможно, хотя окончательно она была распущена Временным правительством только 6 октября 1917 г.

### ***Літаратура:***

1. Забаўскі М.М., Пуцік У.С. Прадстаўніцтва ад Беларусі ў Дзяржаўнай думе Расіі (1906 – 1917 гг.). – Мн., 1998.
2. Весялоўскі Ю. Беларусь у Першай Сусьветнай вайне (Гістарычны нарыс) / Рэд. А. Мірановіч. – Беласток-Лендан, 1996.
3. Слобожанин В.П. Земское самоуправление в Белоруссии (1905 – 1917 гг.). – Мн., 1994.
4. Российский государственный исторический архив, ф.1278, оп.9, д.917.